

# 这些中国货，亚洲和平纽带与经济新引擎

中国高端武器装备出口亚洲，是和平与发展的生动实践，其深层逻辑在于——通过实力平衡缔造和平，通过技术共享培育发展。当亚洲各国在中国提供的安全框架中找到各自位置，区域经济联合的基石才真正稳固。

□ 撰稿 | 阿 晖



2025年5月7日，印巴空军的一场较量，犹如一颗重磅炸弹，在国际军事领域掀起轩然大波。巴基斯坦空军驾驶着中国制造的歼-10CE战斗机，在预警机指挥下，凭借霹雳-15超视距空空导弹，以8:0的惊人战损比，将印度的法制“阵风”战机打得落花流水。

用一枚造价不足200万美元的中国导弹凌空击落2.8亿美元的西方顶级战机，歼-10CE，这款被中国网友戏称为“经济适

用男”的战机，不仅改写了现代空战的规则，也以不足对手三分之一的价格，改写了高端武器贸易的规则。

硝烟未散，亚洲军贸市场已掀起巨浪。埃及、沙特、阿联酋等国纷纷向中国抛出军购大单，印尼紧急叫停法国“阵风”战机采购计划……惊人的实战表现，让歼-10CE战斗机成为了国际军贸市场上的热门话题，也让中国高端武器装备出口再次成为国际焦点。

上图：马来西亚兰卡威航展，歼-10CE战斗机模型占据C位，人气爆棚。

## 中国军贸的亚洲版图

中国高端武器装备的出口并非始于今日，近年来，中国已向亚洲一些国家出口过战机、防空导弹、坦克、火炮、军舰等高端军工装备，逐渐在国际军贸市场崭露头角。而此次印巴冲突，无意间成为中国高端武器装备最有效的“全球广告”，吸引了更多国家对我国军工产品的兴趣和关注。

自上世纪60年代起，中国就开始向巴基斯坦提供军事装备，从歼-6战斗机到59式坦克，这些装备在巴基斯坦的国防建设中发挥了重要作用，成为了两国友谊的见证。进入21世纪，双方的合作更是迈向了新的高度。由中国和巴基斯坦共同投资、联合研制的枭龙战斗机，2007年正式服役，成为了巴基斯坦空军的主力战机之一。

除了枭龙战斗机，中国还向巴基斯坦出口了包括红旗-9防空导弹系统、ZDK-03预警机，